

УСЛОВИЯ И РЕД

за

отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите, заплащани по реда на Наредба №3 за предписване, отпускане и контрол на лекарствени продукти и дентална помощ на ветераните от войните и Наредба №2 за реда за получаване и заплащане на лекарствени продукти на военноинвалидите и военнопострадалите, във връзка с обявената извънредна епидемична обстановка

№.....PN-16-66 / 20.11......2020г.

Във връзка с обявената извънредна епидемична обстановка в Република България (обявена с Решение № 325 на Министерския съвет от 14 май 2020 г., удължена с Решение № 378 на Министерския съвет от 12 юни 2020 г., Решение № 418 на Министерския съвет от 25 юни 2020 г., Решение № 482 на Министерския съвет от 15 юли 2020 г., Решение № 525 на Министерския съвет от 30 юли 2020 г., Решение № 609 на Министерския съвет от 28 август 2020 г. и Решение № 673 на Министерския съвет от 25 септември 2020 г.),

Националната здравноосигурителна каса определя следните условия и ред за отпускане на лекарствени продукти на ветераните, военноинвалидите и военнопострадалите с хронични заболявания, на които е издадена „Рецептурна книжка на ветеран от войните“ и „Рецептурна книжка на военноинвалид/военнопострадал“;

I. Отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите с хронични заболявания, на които е издадена „Рецептурна книжка на ветеран от войните“ и „Рецептурна книжка на военноинвалид/военнопострадал“:

До изтичане на срока на извънредната епидемична обстановка в Република България, аптеките могат да отпускат лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите само по рецептурна книжка, без представяне на рецепта, съобразно последно вписаните в рецептурната книжка данни за отпуснати лекарствени продукти при настоящите условия и по ред. Оттук следва, че всяка аптека, която има действащ договор с НЗОК за отпускане на лекарствени продукти на ветераните, военноинвалидите и военнопострадалите, при представяне от

правоимащото лице (или от друго лице, приносител на документа) само на „Рецептурна книжка на ветеран от войните“ и „Рецептурна книжка на военноинвалид/военнопострадал“ (по образец, издаден и заверен от РЗОК), без представяне на рецепта, следва да отпуска лекарствения/ите продукт/и, съобразно последно вписаните данни в същата за отпускания/те продукт/и само за хронични заболявания.

За да отпусне лекарствения/те продукт/и по въведения извънреден ред, аптеката следва да съблюдава дали от датата на последното вписване в рецептурната книжка е изтекъл срокът, осигуряващ пълното изпълнение на терапевтичната схема. Не се допуска отпускане по този ред на лекарствени продукти, ако не е изтекъл срокът на терапевтичната схема, който се счита, че започва да тече от датата на последното отпускане, вписано в рецептурната книжка.

Извънредният ред за отпускане на лекарствени продукти е приложим в следните случаи:

Правоимащото лице (ветеран от войните, военноинвалид или военнопострадал с установено хронично заболяване) има необходимост от лекарствени/и продукт/и за лечение на това заболяване и в конкретния случай на лицето не е издадена или не може да бъде издадена рецептурна бланка от лекар, поради причини, свързани с извънредната епидемична обстановка (ограничено предвижване, необходимост от домашен престой по медицински показания, затруднен достъп до медицинска помощ и др.); в този случай правоимащото лице (или друг приносител на рецептурната книжка) представя издадената на същото рецептурна книжка и аптеката отпуска същия/те лекарствени/и продукт/и (т.е. лекарствени/и продукт/и със същия/те НЗОК код/ове), доза и терапевтична схема, съгласно последно вписаните в рецептурната книжка; **аптеката, отпускаща лекарствения/те продукта/те по този извънреден ред, следва да е същата, отпуснала последно лекарствения/те продукт/и съгласно последно вписания/те в данни в рецептурната книжка (видно от печата в рецептурната книжка); при невъзможност отпускането да се осъществи от същата аптека, здравноосигуреното лице следва да се обърне към лекар за издаване на нова рецептурна бланка; последното отпускане на същите лекарствени продукти, данните за което са вписани в рецептурната книжка, следва да е осъществено в рамките на до 1 месец преди настоящото отпускане;**

В случаите, ако лекарствения/те продукт/и е/са бил/и предписан/и за остро състояние фармацевтът не отпуска вписаните в рецептурната книжка продукти.

Когато аптеката е установила, че са налице всички горепосочени условия за отпускане на лекарствени/и продукт/и само по рецептурна книжка, без представяне на рецепта, извършва следното:

1. В аптекния софтуер, с който работи аптеката в изпълнение на договора ѝ с НЗОК, към рецептурната бланка, по която е извършено

последното отпускане, се генерира служебен отрязък „S“, съдържащ данните от последната изпълнена рецепта. Този отрязък „S“ се счита допълнителен към рецептурната бланка МЗ-НЗОК №5В и бл.МЗ-НЗОК №5Б.

Не се допуска корекция в данните, с изключение на датата на отпускане и стойността, заплащана от пациента (при условие, че има такава).

2. Отпуснатите лекарствени продукти от аптеката се въвеждат в рецептурната книжка с данните за предписани и отпуснати лекарствени продукти по служебен отрязък „S“. Аптеката попълва следните реквизити в рецептурната книжка в частта „Отпуснати от“: „Дата на отпускане“; „Регистрационен номер на аптеката“; „Отпуснал (подпис и печат на аптеката)“.

Установеният в настоящия акт извънреден ред не ограничава прилагането на общия ред за отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите въз основа на издадена рецептурна бланка с предписани лекарствени продукти. Т.е. когато правоимащото лице има издадена рецептурна бланка (МЗ-НЗОК №5В и бл.МЗ-НЗОК №5Б) с предписан/и лекарствен/и продукт/и, и в срока ѝ на валидност я представи в аптека, която има действащ договор с НЗОК за отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите, рецептурната бланка следва да бъде изпълнена.

Законоустановеният облекчен режим за отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите, заплащани от НЗОК, без представяне на рецептурна бланка, се прилага в случаите, когато не се налага промяна в терапията, установена от лекуващия лекар след консултация с лицето. В тези случаи, в периода на установената извънредна епидемична обстановка за лицата, които са използвали цялото количество от лекарствените си продукти, предписани по рецептурна книжка и не е налична валидна рецептурна бланка (МЗ-НЗОК №5В и бл.МЗ-НЗОК №5Б), се допуска отпускането на същите лекарствени продукти, без представяне на рецептурна бланка, в същата аптека. „Същата“ е тази аптека, която е отпуснала лекарствен/и продукт/и на правоимащото лице и последно е вписала това обстоятелство в рецептурната книжка, т.е. аптеката по последното изпълнено предписание.

Извънредният ред за отпускане на лекарствени продукти, от НЗОК се прилага само в случаите, когато лицето няма издадена рецептурна бланка обр. МЗ-НЗОК №5В или бл.МЗ-НЗОК №5Б. Когато лицето няма издадена рецептурна бланка обр. МЗ-НЗОК №5В или бл.МЗ-НЗОК №5Б, която е в срок на валидност, представя същата, заедно с рецептурната си книжка, в аптека, работеща по договор с НЗОК.

В случай на валидна рецепта, същата може да бъде изпълнена във всяка аптека на територията на страната, работеща по договор с НЗОК, по обичайния установен законов ред.

НЗОК ще заплаща на търговците на дребно, при липса на рецепти на пациентите, въз основа на подадения електронен отчет в Excel формат по образец съгласно договори за отпускане на лекарствени продукти. Изпълнителите по договори за отпускане на лекарствени продукти (аптеките) се отчитат по реда на Указание относно реда по предписване, отпускане и заплащане на лекарствените продукти на ветераните от войните (Прието с Решение № РД-НС-04-33 от 08.03.2013г. на Надзорния съвет на НЗОК) и Указание по предписване, отпускане и заплащане на лекарствените продукти на военноинвалидите и военнопострадалите (Издадено с Решение № РД-НС-04-34 от 08.03.2013г. на Надзорния съвет на НЗОК), без представяне на рецепти на хартиен или на друг носител, единствено въз основа на попълнените данни в софтуера на аптеките, обработващ рецептурните бланки.

Контролът за отпускането на лекарствени продукти по настоящите условия и ред се извършва от НЗОК чрез изискване на рецептурните книжки от лицата, на които са отпуснати.

III. Данни в аптечния софтуер:

В аптечния софтуер, с който работи аптеката в изпълнение на договора ѝ с НЗОК, към рецептурната бланка, по която е извършено последното отпускане, се генерира служебен отрязък „S“, който се счита допълнителен към рецептурната бланка МЗ-НЗОК №5В или бл.МЗ-НЗОК №5Б.

В служебния отрязък „S“ автоматично се генерират/въвеждат данните от последната рецепта/отрязък, като се генерира/въвежда се актуалната дата на отпускане), а възможната разлика е в стойността, заплащана от пациента.

В електронния отчет на аптеката за даден отчетен период се добавя нова колона, която за всяко отпуснато лекарство се включва следното:

„N“ – лекарството е отпуснато по представена рецепта;

„S“ – лекарството е отпуснато без представена рецепта (само с рецептурна книжка).

Форматите на „Електронен отчетен документ, съдържащ изпълнените рецепти за отпуснатите лекарствени продукти на ветерани от войните“ и „Електронен отчетен документ, съдържащ изпълнените рецепти за отпуснатите лекарствени продукти на военноинвалиди и военнопострадали“ са публикувани на портала на НЗОК в рубрика „Лекарства“, подрубрика „Ветерани от войните, военноинвалиди и военнопострадали“ – адрес <https://www.nhif.bg/page/220>.

Форматите са приложени към настоящите условия и ред за отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите и са в сила за изпълнение след 16.11.2020г.

Функционалностите следва да са приложими за отпускане на лекарствени продукти на ветераните, военноинвалидите и военнопострадалите.

Условията и реда се публикуват на интернет страницата на НЗОК, рубрика „Лекарства“, подрубрика „Ветерани от войните, военноинвалиди и военнопострадали“ – адрес <https://www.nhif.bg/page/220>, свеждат до знанието на всички изпълнители на медицинска помощ по договор с НЗОК, както и до всички търговци на дребно с лекарствени продукти, сключили договори с НЗОК/РЗОК за отпускане на лекарствени продукти на ветераните от войните, военноинвалидите и военнопострадалите.

Настоящите Условия и ред са издадени на основание Решение № 673 на Министерския съвет от 25 септември 2020 г. за удължаване срока на обявената с Решение № 325 на Министерския съвет от 14 май 2020 г. извънредна епидемична обстановка.

Настоящите условия и ред влизат в сила от дата на издаването им и имат срок на действие за срока на извънредната епидемична обстановка. Същите продължават действието си автоматично, в случай на удължаване срока на извънредната епидемична обстановка.

Приложение:

1. Електронен отчетен документ, съдържащ изпълнените рецепти за отпуснатите лекарствени продукти на ветераните от войните
2. Електронен отчетен документ, съдържащ изпълнените рецепти за отпуснатите лекарствени продукти на военноинвалидите и военнопострадалите.

**УПРАВИТЕЛ НА НАЦИОНАЛНАТА
ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНА КАСА**

ПРОФ. Д-Р ПЕТКО САЛЧЕВ



